



## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Симеон Александров Рибегин,

Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас,

Член на научно жури, съгласно Заповед № РД – 79/16.03.2020 г. на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров” - Бургас

**Относно:** конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“, обявен в ДВ, бр. 5/17.02.2020г.

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“, гл. ас. д-р Светла Михайлова Шопова е единствен кандидат. Предоставените от кандидатката документи и доказателствен материал, съдържат цялата необходима информация за оценяване, като същите съответстват с изискванията на ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас.

Д-р Шопова е родена през 1975 г. в град Бургас. Тя получава магистърска степен по специалност „Здравен мениджмънт” в Университет „Проф. д-р Ас. Златаров”-Бургас през 2010 г., а през 2017 г. придобива образователна и научна степен „доктор“ ( теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка ( вкл. Методика на лечебната физкултура ) с дисертационен труд на тема: „ Система за оценка на качеството на услугите в SPA центровете”. През 2003г. започва професионалната си дейност, като рехабилитатор в МЦ „Света София“-Бургас. От 2010г. и до сега е Спа мениджър в Гранд Хотел Приморец & Спа –Бургас. През 2018г., д-р Шопова е отличена с награда „СПА мениджър на годината“, на годишния конгрес на Българският съюз по балнеология и СПА туризъм (БСБСПА). От 2009 г. започва преподавателската си дейност като асистент, а от 2015г. до сега е главен асистент в ФОЗЗГ и Медицински колеж към Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – гр. Бургас. Дългогодишната преподавателска дейност на гл. ас. д-р Светла Михайлова Шопова се състои във водене на лекции , упражнения и учебна практика на студенти от специалност „Медицинска рехабилитация и ерготерапия“ -ОКС „Бакалавър“, „ Рехабилитатор“-ОКС-„Проф. бакалавър“ по дисциплините Лечебен масаж, Съвременна апаратура и оборудване на SPA център, Спа и уелнес методи за рехабилитация и профилактика, както и в изготвянето на

учебни планове и програми по „Лечебен масаж“, „Спа и уелнес методи за рехабилитация и профилактика“, „Медицинска рехабилитация и ерготерапия“ и „Спа и уелнес“. Биографичната информация представя кандидатката, като доказан академичен преподавател с ясно изразени научни интереси.

В конкурса д-р Шопова участва общо с 20 научни публикации, 1 глава от колективна монография, 2 университетски учебни пособия и хабилитационен труд – монография. От общия брой представени публикации, кандидатът е самостоятелен автор на 3, първи автор е на 5 и на 12 от тях е втори, трети и последващ. Видно от представените материали е участието на кандидата в 6 научни проекта към Университет „Проф. Д-р Асен Златаров” – гр. Бургас

Научната и публикационна дейност на д-р Шопова е фокусирана в няколко основни направления:

1. Превенция на здравния статус при пациенти с бронхиална астма ( Г.8.1., Г.8.2). В публикациите се проучва въздействието на различни рехабилитационни методи и избор на методика според стадия на заболяването при асматично болни пациенти, както и съчетаването на съвременната западна медицина с алтернативната медицина.
2. Прилагане на спа и уелнес въздействия ( Г.9.1, Г.8.4, Г.8.6, Г.8.14). Изследванията на кандидатът в това направление се изразяват в популяризиране и използване на спа и уелнес въздействието, като средство за превенция. Публикациите имат съществен принос за обучението на студентите и повишаване квалификацията на Спа терапевтите.
3. Рехабилитация при социално-значими заболявания (Г.8.9, Е.1.). В това направление се акцентира на прилагането на иновативни подходи и намеси в комплексната медико-социална рехабилитация на захарния диабет, както и на теоретико-практическото обучение по проблемите свързани със заболяването. Въз основа на анализи и оценка на заболяемостта от захарен диабет и неговите водещи усложнения, се предлага инструментариум за грижи и профилактика.
4. Оптимизиране качеството на обучение и подготовката на специалистите по здравни грижи ( Г.8.10, Г.8.3). Основен принос тук е оптимизирането на качеството на обучение и подготовката на специалистите по здравни грижи, с разработване на обучителна програма за работа в „Медикъл Спа Център“.

5. Прилагане на изследвания и кинезитерапевтични средства за въздействие при вестибуларна дисфункция (Г.8.7, Г.8.8, Г.8.12, Г.8.13, Г.8.16, Г.8.17). Основните научни и научно-приложни приноси на кандидата в това направление са свързани с изследването и модифицирането на тестове за оценка на равновесните функции и дообогатяването на средствата и методиката на вестибуларната кинезитерапия.
6. Превенция на стреса ( Е.2., Г.8.15, Г.8.18). Тук акцентите са поставени върху профилактиката на професионалния стрес при работещи в болничното здравеопазване базирани на научни доказателства и редуциране на стреса посредством разработването на комплексна програма със спа въздействия е сериозен принос на кандидата.
7. Специализирани масажни техники и инструментариум за лечебен масаж ( В.1, Г.8.7, Г.8.19, Г.8.20). В научните изследвания по направлението е засегнато аналитичното приложение на различни масажни техники и подпомагащи масажни приспособления при различни функционални нарушения. В това направление е и монографичният труд на кандидатката, където се предлага методика чиято цел е да се формират повече специализирани знания и умения при обучението на специалисти по здравни грижи- физиотерапевти (кинезитерапевти, рехабилитатори, медицински-рехабилитатори –ерготерапевти) при прилагането на лечебен масаж с масажни инструменти.

Относно минималните изисквания по Приложение №1 от Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас в научна област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, кандидатката надхвърля минималния общ брой точки по групи показатели за заемане на академична длъжност „доцент”, а именно:

- По показател А: 50 точки
- По показател В: 100 точки
- По показател Г: 311.67 точки
- По показател Д: 110 точки
- По показател Е: 39.4 точки

Общо д-р Шопова събира **611.07** точки, като минималният брой точки за длъжност „доцент“ в научна област 7. Здравеопазване и спорт е **450** точки.

## **Заклучение**

Въз основа на изложените в становището факти, положителната ми оценка за цялостната професионална дейност на кандидата, приложената документация, както и спазените изисквания на ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров” – Бургас, напълно убедено имам основание да дам **положително становище** и да препоръчам на уважаемото научно жури да присъди на **гл. ас. д-р Светла Михайлова Шопова**, академичната длъжност „**Доцент**“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, по научна специалност „**Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията**“.

03.07.2020 г.

Член на научното жури

**/ доц. д-р Симеон Александров Риб:**

---